

美丽乡村

2019年度上海市美丽乡村示范村专题报道

宝山联合村：产业转型“生态为本” 乡村颜值“四季有景”

盛夏时节走进宝山罗店镇联合村，宁静的乡村大道上，不仅可以听到柳荫处抑扬顿挫的蝉鸣，还能欣赏一片片别有风味的花海，不仅有向日葵在阳光下朵朵绽放，还有才露尖尖角的荷花在池塘傲立。正值暑假，葡萄园里传来阵阵欢声笑语，那是孩子们的快乐天堂。

□记者 施纛赞 摄/记者 夏常青

联合村水系发达，村域范围内有河道46条，绿化和湿地占全村总面积60%。村内有12个自然宅，村落呈块状布局，被农林、水系围绕，良好生态禀赋让这里的村民置身“宅宅有水、路路见水、宅田水共生”的大美江南水乡景观之中。

污染企业全面清退 腾笼换鸟发展生态产业

如此恬静怡人的美丽乡村，曾经也让居住在内的村民怨声载道。木材加工、垃圾堆场、各类小作坊占据了村里不少土地，虽带来微薄收益却也环境变差。污水随意排放，曾一度让这里的“水系发达”成为劣势。

保持河道整治高压态势，落实河长制，全面做好村域内所有河道的整治和常态化管理养护工作……通过三年中小河道整治，村域河道水质全面提升，波光粼粼、碧水蓝天又重回村民眼前，经过整治，联合村域内已全面消除劣V类水体，部分河道达到三类水标准。联合村在村域内打造了两处占地7500平方米的

荷花池景观，配合亲水木围栏步道，成为了夏日里村民休闲散步的好去处。

结合减量化、“五违四必”整治等工作，联合村全力开展人居环境整治，村域内环保不合格的企业、厂房被逐一清退。6家违规企业关停并转，练祁河沿岸31家企业被拆除，为村级产业结构调整腾出了大量施展空间。随着污染企业关停，大量农村生活垃圾、建筑垃圾逐步清理，联合村秀丽的面貌逐渐变得清晰。

通过产业结构调整，金家宅、长田岸等五个村民小组共完成278亩土地减量化任务。在对清退后的土地作修复后，今年年初，一个占地近100亩的柚子园在联合村诞生。经过半年的养护，园内的柚子树郁郁葱葱，焕发出勃勃生机。一排排种植整齐的柚子树配合干净整洁的步道、大草坪，为今后打造观光休闲旅游做好充足准备。据介绍，此前联合村项家宅已种植40亩柚子园，通过柚子园负责人引进江西马家柚并精心选育、改良打造，该柚子品种已地产稳定并落地为“金罗柚”，因品

质好、口感佳，去年首获丰收后便引得不少市民驱车采摘。“这个新打造的柚子园种植的就是项家宅同样的柚子树苗，目前委托那里的技术团队打理。今后仍将依托他们的技术，同时招募本地村民一同参与用工维护。待柚子树成熟结果后，我们将对外开放，发展采摘、果园观光，为下一步村级产业结构整体转型奠定基础。”联合村相关负责人介绍，除了柚子园，联合村还建设有葡萄园、梨园、草莓基地等共计300余亩适合采摘的果园，依托联合村紧邻美兰湖地铁站的地理优势，积极发展观光休闲农业，提升生态环境的同时也进一步促进产业兴旺。

“四季有景”“文化铸魂” 让村庄焕发魅力

在联合村，不仅夏日宜人，四季皆有美景。春天的联合村，拥有一片随风舞动的万亩油菜花田，更有香甜可口的草莓园供游客拍照采摘；浓浓秋日里，万亩金黄的稻谷垂下枝头，呈现一片丰收的景象；冬日本是萧索冷清的季节，在联合村却依然能看到沉甸甸的柚子果实挂满枝头，从深秋到初春，带给这个村庄



四季美景……

如果说“四季有景”是这个美丽乡村的门面，那么扎实、丰富的农耕文化便赋予美丽乡村内涵。联合村结合具体时间节点，还会举办形式多样、内容丰富的文化活动。2018年宝山国际艺术节、2019年罗店花神节相继在这里举行；罗店彩灯、鱼圆手工艺等“非遗”特色文化在这里得到传承和发展；联合村还开展了中国结制作、剪纸艺术、团扇制作等系列传统工艺培训活动，让传统手工艺与农耕文化相融。不仅如此，联合村还组建了莲荷舞蹈队、莲荷时装秀团队、青春篮球队、夕阳红老年学习小组等各类业余文体队伍，丰

富村民的文化生活。如今，莲荷时装秀团队正成为联合村一张靓丽的名片，青春篮球队则代表联合村多次在各种活动中获得奖项。而通过改造升级，白埭河畔、练祁河畔、半岛花园成为了村民傍晚散步的首选，新铺设的健身步道，崭新的健身器材激发了村民们的健身热情，提升了整个村庄的精神面貌。

通过产业升级、文化铸魂，联合村持续以生态之笔描绘出“眉清目秀”的新农村，让乡村的“颜值”和“气质”全面提升。未来，联合村将继续做好产业结构调整，实现“景相融、河相接、路相通、田相连”的美好愿景。

宝山月狮村：花旅融合打造北郊生态后花园

在宝山，提到月狮村，大家都会联想到花卉产业。近年来，宝山月浦镇依托镇域特色花卉产业，打造花卉小镇，并连续多年举办花艺展，吸引了大量游客。而月狮村作为花卉小镇核心板块，月狮村村史馆、科普公园、众文空间、帝豪玫瑰园、源怡花园中心等特色景点连点成线，成为了乡村游的重要资源。在月狮村漫步，小径轻舒、花香弥漫，村庄在花卉的装点下呈现出浓浓野趣。怡人的环境让居住在这里的村民畅享美丽资源。

□记者 施纛赞 摄/记者 夏常青

经过两委班子的不懈努力，月狮村连续14年荣获“上海市文明村”称号。此外，还曾获得“上海市五好村党组织”、“上海市村容整洁示范村”等称号，2020年荣获“全国村级乡风文明”优秀典型案例。目前，月狮村正在创建上海市乡村振兴示范村。

以花为媒“一心三廊” 创建花旅融合品牌

花卉产业作为月狮村打造美丽乡村，擦亮乡村底色的重要抓手，不仅提升了乡村颜值，更是带动了“美丽经济”。

在月浦镇打造特色花卉小镇之初，月狮村与聚源桥村、沈家桥村“三村联动”组建文旅联盟，以源怡花卉基地——水间园艺公司——爱萌多肉花卉产业为主线，在实现花卉产业转型的基础上，将花卉经济效

能延展到文旅产业之中，推动一二三产业的深度融合。

近年来，月狮村统筹做好农业产业规划引领定位，将传统种植模式进行全面升级。通过利用村域内零散地块，不断提高土地利用效率，实现村域产业整体化效益布局，为乡村产业转型旅游业奠定基础。源怡花卉基地的引入，便是月狮村产业转型的一个缩影。源怡花卉作为上海市花卉龙头企业，通过“龙头企业+合作社+农户”生产模式，实现农户产业模式转换，助力农户增收。2019年，通过集散为整，产业升级打造后，占地2000平方米的“月狮村农户花卉种植园”已投入运营，农户种植初见成效。

与此同时，“帝豪玫瑰园”的入驻也让月狮花卉产业资源变得更为丰富多彩。通过对玫瑰等花卉进行周边衍生产品打造，引入玫瑰酒、花茶、玫瑰香皂等花卉文创产品，打造

玫瑰花园驿站，对产品进行展示和销售，丰富游玩体验，增加旅游资源。

在月狮村，鲜花遍地开放。月狮利用生态公益林的林下空间种植花卉，打造林带生态廊，为村民提供傍晚散步的休闲场所，也成为了花卉展期间的网红景点。而2800多平方米的四季繁花市集，因植入特色餐饮、农创产品、文创产品展示及销售等业态，则很好地鼓励村民自主经营，推动农民实现更高质量“就业”“创业”，为花卉产业发展项目孵化提供服务。

未来，月狮村将继续以“花”为核心，重点打造四季繁花市集（一心）与花卉游览廊、林带生态廊、水上体验廊，创建“一心三廊”的花旅融合的发展格局。

留住乡愁 弘扬非遗文化打造村史馆

在月狮村，有一座“百年姚氏老



宅”被完整保留，经过村民自筹与协助，如今打造成为月狮村村史馆，是村民寄托乡愁的居所，也是月狮文化的展示平台。在村史馆内陈列着旧时田间劳作、日常生活中必不可少的经典物件。残缺的独轮车、斑驳的石磨、破旧的油灯、泛黄的粮票等，一件件富有乡村特色和泥土气息的物件勾起了不少人的记忆，传承着农耕文化。这些物件都是由村民自发捐赠的，记录着月狮村的发展过程与历史变迁。

今后，月狮村将进一步做好文化建设，文化传承，为月狮村乡村旅游资源注入灵魂。村史馆将进一步提升，不仅会集中展示村史党史、文化民俗、乡贤名人、乡村建设等内容，打造乡村文化地标，还将新增咖啡店、乡村书店等年轻人喜爱的休闲功能。月狮村还将深挖乡土民俗

文化，以乡村文化苑为主要空间载体，落地民间小吃坊、特色手工坊、非遗工作室等，传承、弘扬当地民间技艺，植入餐饮业态，吸引游客前来品鉴美食。同时，月狮村作为“宝山区非遗文化传承点”，还将通过非遗工作室传承月浦锣鼓、月浦竹编、宝山味道等手工非遗技艺。村民将自发组建月狮舞龙队，做好手工坊、美食坊，让农业与文化碰撞出新的火花。

通过产业转型、文化注魂，月狮村整体面貌焕然一新。未来，月狮村将联动企业民宿、玫瑰花园驿站、美食坊等项目建设，计划向村民提供民宿业、餐饮业、“互联网+”农业、花卉销售业、花卉二产制造业、旅游服务业等多个行业十余类就业岗位80余个，吸引村民就近就业，促进农民增收。